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(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  
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2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: 
OSSERVATORIO BIRRA MORETTI GENERAZIONE BUONGUSTAI
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Doxa Marketing Advice Srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Marilena Colussi

	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Marilena Colussi

	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dal 7 maggio al 20 maggio 2015
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 24 Giugno 2015
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: L'universo di riferimento è costituito:
CAMPIONE NATURALE --> uomini e donne di età 18-35 anni distribuiti su tutto il territorio nazionale
BOOST --> uomini e donne di età 18-35 anni residenti in Friuli Venezia Giulia, Piemonte, Toscana e Sicilia. 




	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: E' stato utilizzato un CAMPIONA NATURALE rappresentativo della popolazione italiana (18-35 anni), residente in tutta Italia. 
È stato affiancato un BOOST con le medesime caratteristiche di quello naturale ma realizzato nelle sole regioni di Friuli Venezia Giulia, Piemonte, Toscana e Sicilia.

L’elenco dei comuni in cui sono state realizzate le interviste è allegato.
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Per il CAMPIONE NATURALE utilizzato (602 casi), si calcola un margine di errore del ± 4.01 %, al livello di confidenza del 95%.
Per il BOOST utilizzato (150 casi per regione):
- per la Regione Friuli Venezia Giulia si calcola un margine di errore del ± 8.09 % al livello di confidenza del 95%.
- per la Regione  Piemonte si calcola un margine di errore del ± 8.09 %, al livello di confidenza del 95%.
- per la Regione  Toscana si calcola un margine di errore del ± 8.09 %, al livello di confidenza del 95%.
- per la Regione  Sicilia si calcola un margine di errore del ± 8.09 %, al livello di confidenza del 95%.
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Il sondaggio è stato realizzato utilizzando il panel web di proprietà di Duepuntozero Research S.r.l., con metodo C.A.W.I. (Computer Assisted Web Interviewing). 

Questo sistema permette di controllare le coerenze delle risposte alle diverse domande già in fase di programmazione, impedendo all’intervistatore interventi errati.
	9 TEMI/FENOMENI: Sondaggio sull'opinione pubblica italiana sull'alimentazione, sul valore dell'Italia e delle sue origini e sui temi legati a EXPO Milano 2015.
	Elenco dei Comuni: ACERRA
ACI BONACCORSI
ACI CASTELLO
ACI CATENA
ACI SANT'ANTONIO
ACIREALE
ACQUASPARTA
ACQUAVIVA DELLE FONTI
ACRI
ADRANO
ADRIA
AGIRA
AGRIGENTO
ALATRI
ALBA ADRIATICA
ALBAREDO D'ADIGE
ALCAMO
Alessandria
ALESSANO
ALIA
ALTAMURA
ALTOPASCIO
ANCONA
Andria
ANGHIARI
ANGRI
ANTRODOCO
ANZOLA DELL'EMILIA
APRILIA
AQUINO
ARCE
AREZZO
ARIANO IRPINO
ARONA
ARQUA' PETRARCA
ARZANO
ASTI
AUGUSTA
AULETTA
AVELLA
AVELLINO
AVOLA
BAGHERIA
BAGNO A RIPOLI
BAIANO
BARBERINO DI MUGELLO
BARCELLONA POZZO DI GOTTO
BARGA
BARI
BARLETTA
BARZAGO
BASTIA UMBRA
BELLUNO
BELPASSO
BEREGUARDO
BERTINORO
BIANCO
BIENTINA
BOLLENGO
BOLOGNA
BOLZANO
BORGO SAN DALMAZZO
BORGOMANERO
BORGOSESIA
BOZZOLO
BRA
BRESCIA
BRINDISI
BRUSCIANO
Burago di Molgora
CAGLIARI
CALATABIANO
CALCO
CALENZANO
CALTAGIRONE
CALTANISSETTA
CAMERANO
CAMPI BISENZIO
CAMPIGLIA MARITTIMA
CAMPOBASSO
CAMPOBELLO DI LICATA
CAMPOREALE
CANALE
CANELLI
CANTU'
CAPANNORI
CAPRINO VERONESE
CARAPELLE
CARAVAGGIO
CARBONIA
CARINARO
Carnate
CARPENEDOLO
CARPINETI
CARRARA
CASALE MONFERRATO
CASALVIERI
CASANDRINO
CASATENOVO
CASCIANA TERME LARI
CASCINA
CASELLE TORINESE
CASSANO ALLO IONIO
CASTAGNETO CARDUCCI
CASTELDACCIA
CASTELLAMMARE DEL GOLFO
CASTELLANZA
CASTELNUOVO BERARDENGA
CASTELTERMINI
CASTELVECCHIO SUBEQUO
CASTELVETRANO
CASTIGLIONE DEL LAGO
CASTIGLIONE DI GARFAGNANA
CATANIA
CATTOLICA ERACLEA
CEFALU'
CERTALDO
CERVIGNANO DEL FRIULI
Cesano Maderno
CESARO'
Cesena
CHIANCIANO TERME
CHIAVARI
CHIERI
CHIETI
CHIUSI
CHIVASSO
CIAMPINO
CITTA' SANT'ANGELO
CIVIDALE DEL FRIULI
CIVITANOVA MARCHE
CODOGNE'
CODROIPO
COLLE DI VAL D'ELSA
COLLEGNO
COLOGNA VENETA
COMISO
CONDOVE
CONEGLIANO
CONVERSANO
CORATO
CORDENONS
COREGLIA ANTELMINELLI
CORMONS
COSSATO
CREMA
CROCETTA DEL MONTELLO
CRODO
CUNEO
DECIMOMANNU
DOLIANOVA
DOMODOSSOLA
EBOLI
EMPOLI
ENNA
ERCOLANO
ERICE
FAGAGNA
FAGNANO OLONA
FAVIGNANA
FAVRIA
FERENTINO
FERRARA
FIESOLE
FIRENZE
FIRENZUOLA
FISCIANO
FIUMICINO
FLORIDIA
FOLIGNO
FOLLONICA
FONDI
FORMIA
FORTE DEI MARMI
FOSSANO
FRASCATI
FROSINONE
GAGLIANICO
GATTICO
GELA
GEMONA DEL FRIULI
GENOVA
GIARRE
GIOIA TAURO
GIOIOSA MAREA
GIULIANOVA
GORIZIA
GORLA MINORE
GRADO
GRASSANO
GRAVELLONA TOCE
GRAVINA IN PUGLIA
GRAZZANO BADOGLIO
GROSSETO
GROTTAMINARDA
GRUGLIASCO
GUSSAGO
IESOLO
IGLESIAS
INCISA IN VAL D'ARNO
ISOLA VICENTINA
ISPICA
IVREA
LA SPEZIA
LAINO CASTELLO
LAIVES
LAMEZIA TERME
LANCIANO
LANUSEI
L'AQUILA
LATINA
LATISANA
LECCE
LEGNANO
LICATA
LIGNANO SABBIADORO
LIVORNO
LIZZANELLO
LODI
LORETO
LUCCA
MAGENTA
MANDELLO DEL LARIO
MANFREDONIA
MANZANO
MARANELLO
MARANO DI NAPOLI
MARIGLIANO
MARONE
MAROSTICA
MARSALA
MARTIGNACCO
MARTINA FRANCA
MASSA
MASSAFRA
MELARA
MELZO
MESSINA
MILANO
MILAZZO
MILITELLO IN VAL DI CATANIA
MIRA
MISSAGLIA
MISTERBIANCO
MODENA
MODICA
MODUGNO
MOLFETTA
MONCALIERI
MONDOVI'
MONFALCONE
MONOPOLI
MONREALE
MONSUMMANO TERME
MONTALBANO JONICO
MONTE ARGENTARIO
MONTECCHIO MAGGIORE
MONTELABBATE
MONTEROTONDO
MONTESCAGLIOSO
MONTEVARCHI
MONTIGNOSO
MONTORO
Monza
MORBEGNO
MUGGIA
MUSSOMELI
NAPOLI
NASO
NEGRAR
NERVIANO
NETTUNO
NICHELINO
NICOSIA
NOCERA SUPERIORE
NOCERA TIRINESE
NOICATTARO
NONANTOLA
NOTO
Nova Milanese
NOVARA
NOVATE MILANESE
NOVENTA VICENTINA
NOVI LIGURE
NUORO
OLGIATE OLONA
ORBETELLO
ORIA
ORISTANO
ORMEA
Ortezzano
OSIMO
PACECO
PADERNO DUGNANO
PADOVA
PAGANI
PALAGIANO
PALAZZOLO SULL'OGLIO
PALERMO
PALLANZENO
PARABIAGO
PARABITA
Parma
PASIAN DI PRATO
PATERNO'
PATTI
Pedaso
PERFUGAS
PERUGIA
PESCARA
PESCHIERA BORROMEO
PIGNATARO MAGGIORE
PINEROLO
PIOMBINO
PIOSSASCO
PIOVE DI SACCO
PISA
PISCIOTTA
PISOGNE
PISTOIA
POGGIBONSI
POGGIO A CAIANO
POMARANCE
PONTASSIEVE
PONTE DI LEGNO
PONTECAGNANO FAIANO
PONTECORVO
PONTEDERA
PORDENONE
PORTICI
PORTO EMPEDOCLE
PORTOFERRAIO
POTENZA
POVIGLIO
POZZUOLI
PRATO
PUTIGNANO
QUARRATA
QUARTU SANT'ELENA
QUARTUCCIU
RAGUSA
RAPOLLA
Ravenna
REGGELLO
REGGIO DI CALABRIA
REGGIO NELL'EMILIA
RESANA
REZZATO
RIGNANO FLAMINIO
RIMINI
RIPOSTO
RIVOLI
RIVOLTA D'ADDA
RIZZICONI
ROCCAPIEMONTE
ROCCASTRADA
ROMA
ROMENTINO
RONCHI DEI LEGIONARI
ROSARNO
ROSIGNANO MARITTIMO
ROSSANO
ROVIGO
SACILE
SALA CONSILINA
SALERNO
SALICETO
SAMARATE
SAN BONIFACIO
SAN CATALDO
SAN DONA' DI PIAVE
SAN FELICE CIRCEO
SAN FILIPPO DEL MELA
SAN GIORGIO A CREMANO
SAN GIORGIO PIACENTINO
SAN GIOVANNI IN PERSICETO
SAN GIOVANNI LA PUNTA
SAN GIOVANNI ROTONDO
SAN GIULIANO TERME
SAN MAURO TORINESE
SAN MINIATO
SAN PIETRO IN GUARANO
SAN PIETRO VERNOTICO
SAN SEVERINO MARCHE
SAN VINCENZO
SAN VITO AL TAGLIAMENTO
SAN VITO DI CADORE
SANREMO
SANTA MARINELLA
SANT'AGATA DI MILITELLO
SANT'AGATA FELTRIA
SANTO STEFANO LODIGIANO
SAPONARA
SARNO
SASSARI
SASSUOLO
SAVIGLIANO
SAVONA
SCAFATI
SCALETTA ZANCLEA
SCANDICCI
SCARLINO
SCARPERIA E SAN PIERO
SEDEGLIANO
SENISE
SERAVEZZA
SERRAVALLE PISTOIESE
SERRAVALLE SCRIVIA
SERRAVALLE SESIA
SESTO FIORENTINO
SESTO SAN GIOVANNI
SETTIMO MILANESE
SGONICO
SIENA
SIGNA
SINALUNGA
SIRACUSA
SIRMIONE
SOMMACAMPAGNA
SORRENTO
SPARANISE
SPILIMBERGO
SPINEA
SPRESIANO
STATTE
STORNARELLA
SUTRI
Taranto
TERAMO
TERMINI IMERESE
TEZZE SUL BRENTA
THIENE
TOLMEZZO
TORINO
TORRE DEL GRECO
TORREMAGGIORE
TORRITA DI SIENA
TORTONA
TOSCOLANO-MADERNO
Trani
TRAPANI
TRECATE
Trento
TREVISO
TRIESTE
Trinitapoli
TROINA
TRONZANO VERCELLESE
UDINE
VALENZA
VALVASONE ARZENE
VARESE
VASTO
VELLETRI
VENARIA
VENEZIA MESTRE
VERBANIA
VEROLENGO
VERONA
VESCOVATO
VETRALLA
VIAGRANDE
VICOPISANO
VIGEVANO
VILLABATE
VILLAFRANCA TIRRENA
VILLAR PEROSA
VINCHIATURO
VITERBO
VITTORIA
VOLPIANO
ZEVIO












	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: • Procedura di selezione dei soggetti intervistati: 

- CAMPIONE NATURALE selezionato in base a quote per sesso, età, area geografica e ampiezza centro.
- BOOST selezionato in base a quote per sesso, età e residenti esclusivamente le regioni Friuli Venezia Giulia, Piemonte, Toscana e Sicilia.

In fase di elaborazione non è stato necessario effettuare una ponderazione dei dati.
	Sostituzioni: 0
	% Sostituzioni: 0
	Totale: 1206
	% Totale: 25.13
	Testo integrale: QUESTIONARIO OSSERVATORIO BIRRA MORETTI 2015

Elementi di classificazione:

• Tu sei ...  (% rispondenti = 100)
 - Uomo
 - Donna

• In quali delle seguenti fasce rientra la tua età?  (% rispondenti = 100)
- 18 - 23 anni
- 24 - 29 anni
- 30 - 35 anni

• Qual è la tua professione?(% rispondenti = 100)
- Imprenditore
- Libero professionista
- Dirigente/Alto funzionario
- Quadro intermedio
- Impiegato / Dipendente 
- Operaio
- Insegnante
- Commerciante/Artigiano
- Casalinga
- Pensionato
- Non Occupato
- In cerca di prima occupazione
- Studente universitario
- Studente scuola media superiore/inferiore
- Altro

• Qual è l'ampiezza del tuo centro di residenza?(% rispondenti = 100)
- Fino a 10.000 abitanti
- 10.001 - 50.000 abitanti
- 50.001 - 250.000 abitanti
- Oltre 250.000 abitanti
- Fino a 10.000 abitanti

• In quale regione risiedi?(% rispondenti = 100)
- Abruzzo
- Basilicata
- Calabria
- Campania
- Emilia Romagna
- Friuli Venezia Giulia
- Lazio
- Liguria
- Lombardia
- Marche
- Molise
- Piemonte
- Puglia
- Sardegna
- Sicilia
- Toscana
- Trentino Alto Adige
- Umbria
- Valle d'Aosta
- Veneto

• Da quanti anni risiedi nella regione di residenza? (% rispondenti = 100)
- Meno di 1 anno
- Da 1 a 2 anni
- Da 3 a 5 anni
- Da 6 a 10 anni
- Da 11 a 15 anni
- Più di 15 anni
- Da quando sono nato/a

• Qual è la tua regione di origine, ovvero dove sei nato? (% rispondenti = 100)
- Abruzzo
- Basilicata
- Calabria
- Campania
- Emilia Romagna
- Friuli Venezia Giulia
- Lazio
- Liguria
- Lombardia
- Marche
- Molise
- Piemonte
- Puglia
- Sardegna
- Sicilia
- Toscana
- Trentino Alto Adige
- Umbria
- Valle d'Aosta
- Veneto
- Paese estero (specificare)

D1_ Con chi vivi? (risposta singola) (% rispondenti = 100)
1. Da solo
2. In casa del mio/miei genitori-famigliari 
3. Con altre persone tipo studenti, amici, colleghi (casa o campus/collegio)   
4. In coppia, con il mio/mia partner-coniuge,  senza figli  
5. In coppia, con il mio/mia partner-coniuge e con almeno 1figlio (nostro/i e/o di uno dei due)  
6. Altra tipologia e cioè___________________________

D2_ Occupazione: attualmente,  in quali di queste situazioni ti trovi? (risposta singola) (% rispondenti = 100)
1. Sto studiando e basta, senza svolgere attività lavorative, nemmeno saltuarie
2. Sto studiando e cercando attivamente  lavoro  
3. Sto studiando e lavorando (saltuariamente o regolarmente) 
4. Sto lavorando in modo saltuario e non sto studiando
5. Sto lavorando con regolarità e non sto studiando
6. Sto cercando attivamente occupazione 
7. Sono casalinga/o, mi occupo esclusivamente della casa e famiglia 
8. Non sto facendo nulla: né lavorando, né cercando lavoro, né studiando 
9. Altro e cioè____________________ 

D3_Istruzione: il tuo ultimo diploma conseguito è…(risposta singola) (% rispondenti = 100)
1. Università + master e/o dottorato
2. Università secondo livello/magistrale (biennale)
3. Università o equivalente scuola superiore universitaria di primo livello (triennale) 
4. Scuola media superiore 
5. Scuola media inferiore
6. Elementare 

L’ORGOGLIO ITALIANO E  REGIONALE DEI GIOVANI E QUALI SONO LE SFIDE A 360°  PER IL FUTURO 
D 3.1_  Parliamo di ITALIA e delle sue REGIONI dal punto di vista della cultura, delle tradizioni ed  espressioni dall’alimentazione, all’arte,  all’ambiente e varietà di paesaggi, al modo di essere e  fare. 

D 3.1_1) Tu personalmente quanto ti  senti ORGOGLIOSO di essere italiano?(% rispondenti = 100)
Dai un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 molto 

D 3.1_2) Tu personalmente quanto ti  senti ORGOGLIOSO della  tua  regione di origine?  (% rispondenti = 98)
Dai un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 molto 

(se residenti in regione diversa da quella di origine)
D 3.1_3) Tu personalmente quanto ti  senti ORGOGLIOSO della  tua  regione di residenza?    (% rispondenti = 17)
Dai un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 molto 

D4_ Parliamo ora  dei problemi che impatteranno di più sul futuro della tua generazione. Tra quelli  indicati, quali secondo te dovranno essere affrontati con più urgenza/priorità? Scegli  i primi  3 (codifica 1° 2° 3° posto) Randomizzare Ordine Items    (% rispondenti = 100)

1. instabilità politica italiana
2. instabilità politica europea
3. guerre e terrorismi, di matrice fondamentalista 
4. egemonie culturali nella ricerca scientifica e  sviluppo tecnologie
5. eccesso di individualismo e egoismo
6. eccesso consumi senza controlli e tutele 
7. aumento delle differenze tra ricchi e poveri
8. degrado ambientale, inquinamento, impoverimento risorse naturali
9. diminuzione della BIODIVERSITÀ ambientale,  agro-alimentare, culturale 
10. gestione dei flussi immigratori nel nostro Paese 
11. inserimento  nel mondo  lavorativo
12. formazione-istruzione-educazione costante/permanente 
13. tutelare la  qualità-sicurezza-salubrità  del cibo, lungo tutta la filiera agro-alimentare  
14. indebolimento sistema pensionistico (lavorare molti più anni e importi più bassi)

L’ALIMENTAZIONE DEI GIOVANI CON FOCUS SUL VALORE DELLE TRADIZIONI LOCALI-REGIONALI

D5_  Parliamo di alimentazione. Per ogni frase, indica quanto sei  d’accordo: molto, abbastanza, poco o per niente Rispondi seguendo la prima impressione, senza rifletterci troppo. (Randomizzare items)
 (% rispondenti = 100)
1. L’alimentazione è fondamentale  per il mio BENESSERE  
2. L’alimentazione è un valore fondamentale  della mia IDENTITÀ e CULTURA
3. E’ vero il detto “Dimmi ciò che mangi e ti dirò chi sei”    
4. Prediligo  la cucina gustosa e saporita   
5. Mi piace Master CHEF 
6. I cibi che amo e preferisco  sono le specialità gastronomiche della mia regione/territorio
7. Consumo cibi ETNICI 
8. Praticamente non mangio mai o quasi carne     
9. Evito di mangiare ciò che può far male  alla salute 
10. Mangio soprattutto ciò che mi piace   
11. Mi piace cucinare         
12. Nell'alimentazione cerco di ridurre al minimo i grassi   
13. Nella scelta dei prodotti alimentari sto attento a PROVENIENZA/ORIGINI, INGREDIENTI e CARATTERISTICHE
14. Sono SENSIBILE ad alcuni ingredienti  (lattosio, glutine, lieviti, glutammato…) 
15. Consumo alimenti INTEGRALI     
16. Uso  integratori alimentari (vitamine, sali, fibre, fermenti,  anti-ossidanti, fito- erboristici…)   
17. Cerco di consumare il più possibile prodotti freschi/non conservati 
18. Mi considero un vero buongustaio 
19. Sto attento al contenuto calorico di ciò che mangio 
20. Sempre più spesso mi capita di fare turismo eno-gastronomico, visitare luoghi di produzione  di cibi e bevande (cantine, birrerie…)    
21. Non mi basta  il  sapore  di un  cibo, è fondamentale  l’impressione che ricevo attraverso la vista, il tatto e le informazioni  
22. Sono disposto a spendere di  più per alcuni prodotti alimentari di particolare QUALITÀ 
23. Consumo prodotti BIOLOGICI    
24. Quando bevo vino scelgo spesso vini di qualità
25. Mangiare bene è uno dei piaceri più importanti della vita
26.  I ristoranti/locali che preferisco sono quelli che sanno valorizzare i piatti e/o gli ingredienti del loro territorio-regione

ORGOGLIO ALIMENTARE ITALIANO E REGIONALE

 D6 (idem OBM 2010 per trend) _ Secondo te  esiste una cucina NAZIONALE ITALIANA riconoscibile nel mondo? (risp.singola)  (% rispondenti = 100)
1. SI    
2. NO

D7 (idem OBM 2010 per trend)_ Quanto la cucina Italiana può essere definita come NAZIONALE, REGIONALE, TERRITORIALE (di zone-luoghi con particolari caratteristiche dal punto di vista geografico e di produzione alimentare come ad esempio le Langhe, la laguna veneta, la Maremma ecc..) ?  
Per ogni item dai un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 molto. 

D7_1 Quanto la cucina Italiana può essere definita come NAZIONALE?(% rispondenti = 100)
 (dai un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 molto)

D7_2 Quanto la cucina Italiana può essere definita come REGIONALE?(% rispondenti = 100)
 (dai un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 molto)

D7_2 Quanto la cucina Italiana può essere definita come TERRITORIALE?(% rispondenti = 100)
 (dai un voto da 1 a 10, dove 1 significa per niente e 10 molto)

D8_Dal punto di vista alimentare-gastronomico, a quale REGIONE ITALIANA ti senti più vicino, ami di più?(risp.singola) (% rispondenti = 100)
D9_ E a  quali altra ancora? (risposta multipla, ma al massimo due) (% rispondenti = 100)
- Abruzzo
- Basilicata
- Calabria
- Campania
- Emilia Romagna
- Friuli Venezia Giulia
- Lazio
- Liguria
- Lombardia
- Marche
- Molise
- Piemonte
- Puglia
- Sardegna
- Sicilia
- Toscana
- Trentino Alto Adige
- Umbria
- Valle d'Aosta
- Veneto

D10_ Pensa a QUANTO e a COME  conosci/hai esperienza di prodotti  alimentari e delle tradizioni culinarie della regione a cui ti senti più vicino. Ebbene, da chi HAI IMPARATO DI PIÙ? Indica chi metti  al 1° posto e poi gli altri (multipla, al massimo  3  scelte) (% rispondenti = 100)
1. Mamma
2. Nonna, bisnonna, nonno, bisnonno
3. Fratelli e sorelle
4. Papà 
5. Marito/Moglie, Partner, Fidanzato/a
6. Altri familiari, parenti 
7. Amici 
8. Libri-pubblicazioni
9. Trasmissioni televisive
10. Internet
11. Corsi di cucina 
12. Frequentando  ristoranti/trattorie, agriturismi…
13. Dai prodotti/marche  che compro e luoghi di acquisto (leggendo ricette-informazioni sul packaging, nei pdv)
14. altro e cioè_____________

D 10a_ Quando scegli dove andare a mangiare in compagnia (ristorante, trattoria, osteria, agriturismo…) quanto è importante per te poter trovare  prodotti e ricette regionali ? (% rispondenti = 100)
1. moltissimo
2. molto
3. abbastanza 
4. poco
5. per niente

D 10b_ Quando cucini per la/e persone a cui tieni di più,  quanto ti ispiri alle tradizioni della  REGIONE che ami di più (visualizzare D9)? (% rispondenti = 100)
1. molto spesso
2. abbastanza spesso
3. qualche volta 
4. raramente
5. mai

D 10c_ Nell'ambito delle tue relazioni familiari, amicizie, lavoro, etc...,con che frequenza ti capita di dare consigli e informazioni sui cibi e/o i ristoranti, i locali della regione che senti più vicina, ami di più?(visualizzare D9) (% rispondenti = 100)
1. molto spesso
2. abbastanza spesso
3. qualche volta 
4. raramente
5. mai

D 10d_ PARLIAMO DI “TRADIZIONI REGIONALI” E DI “ECCELLENZA ITALIANA” > In che misura secondo te ESISTE UNA RELAZIONE TRA DI LORO? (% rispondenti = 100)
1. moltissimo
2. molto
3. abbastanza 
4. poco
5. per niente

D11_Pensa alle professioni di CHEF e SOMMELIER (di vini, birre…). Al di là delle tue attuali possibilità e situazioni di studio/lavoro, quanto ti piacerebbe diventare CHEF e/o  SOMMELIER? 
Dai un Voto 1-10 a ciascuna professione indicata. Attenzione: segnala se sei già o ti stai formando e/o lavorando in questi settori . (% rispondenti = 100)
1. Chef       ___Voto
2. Sommelier  ___Voto 
3. sono già/mi sto formando per diventare chef
4. sono già/mi sto formando per diventare chef

D 11 b- HAI MAI FREQUENTATO CORSI AMATORIALI DI…(risposte multiple)  (% rispondenti = 100)
1. Cucina e/o pasticceria/ gastronomia    
2. Degustazione di vini 
3. Degustazione di birre

SEZIONE EXPO:
Parliamo di EXPO Milano 2015, l’Esposizione Universale inaugurata il 1° maggio, sull’ ALIMENTAZIONE, NUTRIZIONE ed ENERGIA. Tanti Paesi, prodotti, storie e progetti anche per il nostro FUTURO alimentare, nutrizionale, ambientale, produttivo, energetico. Inoltre  un ricco calendario di eventi e la possibilità di conoscere e assaggiare  le eccellenze della tradizione agroalimentare e gastronomica  di 145 Paesi del Mondo, ben il 94% della popolazione mondiale. 


D 12_Quanto ritieni importante questo grande evento, senza tenere conto dei ben noti problemi/scandali? (risp. sin.)(% rispondenti = 100)
1. moltissimo
2. molto
3. abbastanza
4. poco
5. per niente
6. non so

D12A_ Come pensi ti coinvolgerà  EXPO? (risposta singola) (% rispondenti = 100)
1. Ho già visitato EXPO
2. Ho già comprato e/o ricevuto il/i biglietto/i di ingresso (per me e/o per altri) 
3. È mia intenzione  andare a visitarlo 
4. Mi piacerebbe  visitarlo ma non posso dire con certezza che lo  farò 
5. Mi piacerebbe visitarlo ma non credo di farlo/non posso
6.  Non mi interessa (salta dom successiva)

D12AA_ In che altro modo pensi ti coinvolgerà l’Expo? (risposta multipla,  tranne se cod.4 risposta singola )
(% rispondenti = 89)
1. Seguirò le notizie, eventi attraverso i media e passaparola
2. Parteciperò/contribuirò in qualche modo, ad es. attraverso i social media (anche solo con MI PIACE)
3. altro e cioè________
4. In nessun modo

D 12B _ Quanto, anche grazie Expo,  LE  ECCELLENZE GASTRONOMICHE REGIONALI ITALIANO avranno  successo  in futuro in Italia e nel mondo?  (% rispondenti = 100)
1. moltissimo
2. molto
3. abbastanza
4. poco
5. per niente
6. non so
SEZIONE BIRRA

D13 (idem OBM 2010 e 2012)_ Con che frequenza bevi BIRRA in casa e/o fuori casa? (Risposta singola)
 (% rispondenti = 100)
1. più di una volta al giorno
2. 1 volta al giorno
3. 4-6 volte alla settimana
4. 2-3 volte alla settimana
5. 1 volta alla settimana
6. 2/3 volte al mese
7. 1 volta al mese
8. una volta ogni 3 mesi
9. più raramente 
10. mai 

D 13 B_ Quali tipi di birra bevi: (% rispondenti = 100)
1. chiare
2. speciali (rosse, scure, doppio malto, ecc)
3. artigianali
4. mix di birra/ad es. radler  (lemon, ecc)
5. analcoliche

Filtro:  BEVITORI DI BIRRA (cod 1-9  dom B.1)  (% rispondenti = 88)
D14 (idem OBM 2010 e 2012)_ Quanto ciascuna di queste frasi è vicina al tuo rapporto con la  birra? RANDOMIZZARE ITEMS, una  risposta per item. Visualizzare in questo ordine
( 5. Molto d'accordo| 4 Abbastanza d'accordo |3. Predisporre Codice invisibile |2. Poco d'accordo |1. Per niente d'accordo) 

1. La preferisco ad altre bevande a PASTO
2. La preferisco ad altre bevande nei FUORI PASTO
3. Bevo birra quando sono in COMPAGNIA (per socializzare)
4. Bevo birra a casa, in FAMIGLIA
5. Bevo birra FUORI CASA 
6. A casa,  la bevo a CANNA, direttamente dalla bottiglia 
7. Do importanza alla marca di birra che bevo 
8. Sono un appassionato di birra 
9. È la bevanda che preferisco
10. Bevo birra quando mangio la  pizza e/o con pasti veloci/panini-tramezzini
11. Mi piace abbinare la birra a ciò che mangio
12. Sono molto attento alla provenienza e al modo in cui sono prodotte  le birre 
13. Mi interessano birre con ingredienti e aromi provenienti da prodotti TIPICI  regionali italiani (es. farro toscano, agrumi Sicilia..)
14. Per apprezzare la birra è molto importante servirla nel modo corretto (giusta temperatura, giusto tipo di bicchiere, quantità di schiuma ecc..)
15. Si abbina alla maggior parte dei piatti della cucina italiana e delle sue REGIONI
16. È un prodotto che suscita allegria e simpatia
17. Piace a tanti tipi di persone (escludendo bambini)
18. È conveniente 
19. Un bicchiere di birra è meno pericoloso per la salute di un bicchiere di vino
20. È meno alcolica del vino, dà meno alla testa
21. È alcolica
22. Appesantisce meno del vino, il vino è più pesante
23. È poco impegnativa ed è facile da bere 
24. Sta bene  con alcuni cibi (es. carciofi, uova..)con i quali il vino si  abbina difficilmente
25. La bevo principalmente in estate
26. La bevo come aperitivo
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